

Центр культуры "Октябрь"

ГОРИТ ОГОНЬ ПОБЕДЫ

СБОРНИК МЕМОРИАЛОВ ПАМЯТИ И СЛАВЫ
Г.О.Г. БОР
НИЖЕГОРОДСКОЙ
ОБЛАСТИ

материалы для сборника
предоставлены специалистами
культурно-досуговых
учреждений г.о.г. Бор

2022 г., г. Бор

История оставила землякам память о погибших в виде памятников, обелисков.

Памятник - обелиск - значение этого слова говорит само за себя - хранить память, память о тех, кто не вернулся в родное село, домой....Памятник воинам - землякам – это особая память не вернувшимся с войны солдатам.

Ветераны Великой Отечественной войны заслужили своим ратным подвигом право на справедливую и честную память. Эту память заслужили и те, кто погиб, и те, кто жил и живет рядом с нами. И хотелось бы, чтобы каждый из нас мог сказать всем, кто воевал: «Мы – помним! Мы – гордимся! Поклон вам до земли!»

В 2021 году на официальной странице в ВК «Центра культуры «Октябрь» проводился фотофлешмоб «Горит огонь Победы», где публиковались фотографии и история создания мемориалов Памяти и Славы городского округа город Бор. Весь собранный материал мы объединили в один сборник «Горит огонь Победы».

г. Бор, Площадь Победы

Площадь Победы создавалась поэтапно с 1965 по 1981 годы. Она разделена проезжей частью пополам.

Мемориальный комплекс состоит из 3 частей:

Скульптурная группа

Авторы этого памятника - Львовские скульпторы Д.П. Крвавич и Н.М. Посикира. В данной композиции запечатлены не только подвиг тружеников тыла, но и радость родственников вернувшихся с войны бойцов-победителей. Открыт этот памятник был 9 мая 1981 года.

Стела в виде пламени Победы

Стела по эскизу местного художника В.Н. Серебровского была изготовлена на заводе "Теплоход" и открыта 9 мая 1965 года, в честь 20-летия Победы.

Высота стелы 19 метров, вес 15 тонн. В ее основании замурована капсула, в которой находится список из более 12 тысяч борчан, погибших на фронтах Великой Отечественной Войны. Изначально у основания памятника стоял ящик с землей, доставленной с мест сражений.

Аллея Героев

Аллея героев располагается с южной стороны площади. Вдоль нее установлены 9 портретов Борчан - Героев Советского Союза - участников Великой Отечественной Войны. Фотографии были сделаны местным фотографом Юрием Раковым



г. Бор, Площадь Победы



г. Бор, Площадь Победы

Вечный Огонь

С северной стороны площади – традиционный и, как полагается, действующий символ памяти – Вечный Огонь.

К нему возлагают цветы во время памятных мероприятий. Открыт Вечный Огонь был так же, как и остальные части мемориального комплекса – 9 мая 1981 года. К празднованию Дня Победы в 2021 году была проведена реставрация рядом стоящей стелы.

пос. Большое Пикино



4 ноября 2014 года в посёлке Большое Пикино на территории Дома культуры был открыт памятник в честь победителей фашизма. Это событие стало значимым для всех тех, кто считает Большое Пикино своей малой родиной.

Идея создания памятника возникла у активистов Большепикинского отделения общественной организации «Совет ветеранов» под председательством Анны Григорьевны Золотовой и была воплощена в жизнь благодаря поддержке начальника Большепикинского территориального отдела Юрия Ивановича Овчинникова. Денежные средства на изготовление памятника и благоустройство прилегающей территории внесли председатель Законодательного Собрания Нижегородской области Лебедев Е.В., депутат Законодательного собрания Нижегородской области Гапонов М. В., президент НАО «Гидромаш» Лузянин В. И. и жители посёлка.

пос. Большое Пикино



деревня Боярское

Памятная плита Участникам Великой Отечественной войны и труженикам тыла возведена к 70-летию Победы на средства местных жителей. Уход и обустройство за памятным местом ежегодно организуют жители д. Боярское



деревня Ваганьково

Памятная стена, состоящая из семи памятных плит с фамилиями жителей, воевавших в ВОВ, установлена на 70-летие Победы в Великой Отечественной войне на собранные средства местных жителей.



деревня Вязовка

Стела погибшим воинам с надписью "Отечественная война 1941 – 1945 гг. Вечная память погибшим жителям д. Вязовка". Памятник воздвигнут к 65-летию Победы в Великой Отечественной войне в 2010 году на собранные средства местных жителей.



деревня Костино

Памятник воинам-односельчанам, погибшим в годы Великой Отечественной войне.

Дата создания памятника - 1995 год, к 50-летию Победы. Памятник (памятная плита) установлен рядом с Часовней (2001 год) по инициативе жительницы деревни Бариновой (Рыжовой) Тамары Александровны. На памятной плите высечены 20 фамилий жителей, отдавших свои жизни за Великую Победу.



деревня Марково

Памятная плита воинам-односельчанам, погибшим в Великой Отечественной войне, в деревне Марково установлена в 1970 году на средства местных жителей.



деревня Орехово

Памятная плита с надписью "Отечественная война 1941-1945 гг. Вечная память погибшим жителям деревни Орехово" возведена в 1973 году. Дорожка из брусчатки выложена в 2005 году. Уход осуществляют местные жители.



деревня Рожново

Памятник - Статуя солдата с мемориальной доской и надписью "Вечная память Героям павшим за Родину 1941-1945 гг", высотой около 4 метров установлен в 1974 году по инициативе председателя деревни, а также при поддержке местной церкви Казанской Божьей матери.



деревня Садовая

Памятник воинам-односельчанам, погибшим в Великой Отечественной войне. Памятник в форме стелы и памятной стены с фотографиями погибших жителей в количестве 17 человек поставлен в 2002 году на личные средства уроженца деревни Садовая Нуждина М.И.



деревня Сосновка

Обелиск воинам-односельчанам, погибшим в Великой Отечественной войне, с надписью "Слава погибшим воинам 1941-1945 гг." Дата создания 1982 год, отреставрирован в 2000 г. Поставлен на личные средства Г.И. Панкратова, бывшего жителя (ныне жителя Эстонии) д. Сосновка.



деревня Чернораменье

Памятник погибшим землякам в Великую Отечественную войну. Год создания 1984. Металлический памятник - плита из нержавеющей стали и металлическое ограждение из цепей, посвящена погибшим землякам. На памятнике надпись "Они погибли за Родину 1941-1945 гг."



деревня Ушенино



деревня Ушенино

Памятная плита воинам-односельчанам, погибшим в Великой Отечественной войне. Дата открытия 22 июня 2011 года. Открыта на средства местных жителей. На памятной плите 33 фамилии погибших односельчан.



пос. Железнодорожный



Обелиск погибшим воинам в годы войны 1941-1945 гг. в п. Железнодорожный был возведен в 1965 году и располагался рядом с клубом Железнодорожников.

На гранитной плите обелиска увековечены фамилии 76-ти воинов, жителей посёлка, погибших в годы войны.

В 1976 году была произведена реконструкция обелиска. А в 2005 году, к 60-летию Победы, он был перенесён в центр парка Победы.

В 2020 году, к 75-летию Победы, у Обелиска славы в посёлке установлена "Стена Памяти". На ней размещены фотографии (131 фото) наших земляков- участников Великой Отечественной войны. Все фотографии предоставлены из личных архивов жителей посёлка.

деревня Королево



Мемориальный комплекс Победы в д.Королево, г.о.г.Бор, Нижегородской области расположен у дороги при въезде в деревню и включает в себя:

- Памятник фронтовикам от детей войны и внуков, который был открыт к 70-летию Победы в 2015 году.

деревня Королево

- Памятник труженикам тыла и детям войны, который был открыт в 2016 году. Этот комплекс был создан по инициативе местных жителей. На памятнике фронтовикам имеется список всех ушедших на войну из этой деревни.



деревня Каликино

Мемориальный комплекс Победы в д.Каликино, г.о.г.Бор Нижегородской области расположен у дороги в центре деревни и включает в себя:

- Обелиск героям ВОВ от детей войны и внуков, который был открыт в 1979 г.
- Мемориальные стенды, на которых высечены 395 фамилий фронтовиков.
- 2 Стены Памяти -140 фотографий наших земляков.



село Кантаурово

Памятники и обелиски Великой Отечественной войны, посвященные мужеству и героизму советских солдат, сражавшихся против фашистов, установлены во многих городах России и Европы.

Есть такие памятники и в селе Кантаурово. Один из них - памятник Скорбящей матери.

Ранее, памятник воинам, павшим в годы ВОВ, стоял в центре села. В начале 90-х было решено перенести его на площадь перед Домом культуры.

В 1991 г. в березовой аллее перед Домом культуры был установлен памятник Скорбящей матери.

«Спят сыновья в братской могиле, фигура женщины-матери склонила голову и погрузилась в безграничную скорбь по всем не вернувшимся с войны».



село Кантаурово

Памятник увековечил подвиг жителей села и близлежащих деревень (д.Ульяново, Никольское, Приклонное, Першино, Монино, Санда, Б-Содомово, Крутец, Богдашево).

Здесь на плитах высечены их имена, всего 216 фамилий. Они навечно останутся в списках павших.

Памятник отлит из бронзы. Автор – нижегородский скульптор Гусев. Изначально памятник был изготовлен из гипса. Открытие состоялось 9 мая 1995 года к 50-летию Победы.

На следующий год была установлена скульптура из бронзы (вместо гипсовой). Отлита она была в г. Мытищи на средства сельской администрации.



село Кантаурово

Стена Памяти установлена в 2020 году к 75-летию Победы.



пос. Керженец

К 30-ти летию Победы 9 мая 1975 года у Дома культуры своими силами жители п.Керженец возвели обелиск участникам Великой Отечественной войны.

В 2020 году, к 75-летию Победы, рядом с обелиском была установлена "Стена Памяти". На ней размещены фотографии наших земляков- участников Великой Отечественной войны.



пос. Керженец



деревня Красная слобода



деревня Красная слобода

В 20 деревень Краснослободского сельсовета с Великой Отечественной войны не вернулись 572 человека.

1984 год - Совхозом «Борский» руководил Александр Александрович Маслов, который выступил инициатором установки памятника погибшим воинам в 1941-1945 гг., призванным с территорий, входивших в состав Краснослободского сельсовета. Эта идея была поддержана Краснослободским сельским Советом народных депутатов во главе с его председателем исполкома Ангелиной Александровной Лазаревой. Памятник был создан под руководством Никошкина Владимира Григорьевича - директора художественного фонда Горьковского научного производства.

Лазарева Ангелина Александровна, председатель исполкома Краснослободского сельского Совета (1985 г.) и Шабаршова Валентина Николаевна, библиотекарь Краснослободского Дома Культуры, проводили поисковую работу по выявлению земляков, погибших в годы войны.

Первоначально в список погибших земляков вошли 487 фамилий, которые и были высечены на мраморных плитах мемориала Победы. К 2010 году списки уточнялись - в списках 572 погибших.

Открытие памятника в д. Красная Слобода состоялось 9 мая 1985 года в честь 40-летия Великой Победы.

Мемориал Победы - памятник солдату-победителю, установленный в центре композиции. В одной руке солдат держит знамя, символизирующее Победу, а в другой руке опущенный вниз автомат, который символизирует окончание войны. Памятник выполнен из латунных листов и достигает в высоту 6 метров.

За монументом солдату-победителю располагается Стена памяти, на которой размещаются 10 мемориальных плит с именами погибших земляков. Справа и слева от них плиты с четверостишиями поэтов военного времени Р. Рождественского и А. Твардовского. С левого края установлена мемориальная плита памяти И. П. Кривоногова.

деревня Красная слобода



с. Линда

Памятник участникам Великой Отечественной войны села Линда представляет собой мемориальный комплекс, состоящий из статуи солдата на постаменте, двух плит с нанесёнными на них фамилиями односельчан, не вернувшихся с фронтов Великой Отечественной войны, и двух «Стен Памяти» с фотографиями воинов-земляков. Позади солдата размещено панно с надписью «1941-1945».

Памятник был открыт 9 мая 1967 года. На мраморных плитах высечены имена почти пятисот погибших воинов, отдавших свою жизнь за Родину.

В 1986 году были установлены дополнительные гранитные таблички со списками погибших воинов, перенесенные с памятника с. Дрюково.

В 2015 году, к 70-летию Победы, установлено композитное панно с надписью «1941-1945».

В 2020 году, к 75-летию Победы, плиты со списками погибших воинов были реконструированы. Также установлены Стены Памяти с фотографиями участников Великой Отечественной войны.



с. Линда



Лопин И.И. Лазичкин И.С. Левков И.П. Лютин Н.Т. Мартынов И.И. Медведев П.А. Мещеряков В.П.	Масляков А. Масляков С.Т. Масляков В.С. Масляков Т.И. Масляков Е.П. Масляков В.И.	Масляков В.С. Масляков В.С. Масляков В.С. Масляков Т.И. Масляков В.И. Масляков В.И.
Мещеряков В.П. Мещеряков В.П. Мещеряков В.П. Мещеряков В.П. Мещеряков В.П. Мещеряков В.П.	Мещеряков В.П. Мещеряков В.П. Мещеряков В.П. Мещеряков В.П. Мещеряков В.П. Мещеряков В.П.	Мещеряков В.П. Мещеряков В.П. Мещеряков В.П. Мещеряков В.П. Мещеряков В.П. Мещеряков В.П.

пос. Неклюдово

Как и вся страна, сотни Неклюдовцев от мала до велика в те суровые годы ковали Победу. Рабочие фабрик трудились по 12 часов с небольшим перерывом. Начальники цехов находились на казарменном положении. Медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны» были награждены 377 тружеников войлочной фабрики.

На фронтах Великой Отечественной войны погибло 165 человек воинов-земляков, призванных Борским горвоенкоматом с территории посёлка Неклюдово.

Неклюдовцы свято чтят память о земляках.

В 1965 году был поставлен памятник «Воинам – землякам» на первой фабрике, который был заменен на новый к 70-летию Победы. В 1968 году поставлен памятник на улице Потемино, а в 1974 году возле Дома культуры. Позднее, к 35-летию Победы, был воздвигнут памятник, где золотыми буквами высечены имена тех, кто сражался за нашу Родину.

К 75-летию Победы в поселке были поставлены 2 Стены Памяти: на первой фабрике и возле Дома культуры.

В здании клуба Войлочной фабрики с сентября 1941 года по октябрь 1942 года находился эвакогоспиталь № 3454, а с октября 1942 года по январь 1944 года находился штаб 724 Зенитного артиллерийского полка ПВО.

В память об этом в 1982 году на здании Неклюдовского Дома культуры установлены 2 мемориальные доски.



пос. Неклюдово



пос. Октябрьский

25 октября 1965 года состоялось официальное открытие нового Дома культуры. Напротив был установлен обелиск в честь Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов.

В 2008 году у обелиска в честь Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов в сквере у Дома культуры установлены три стелы с именами жителей поселка, не вернувшихся с войны, а в 2015 году добавлена четвертая стела с дополнительными уточненными списками погибших (всего 258 фамилий). В 2020 году в честь 75-летия победы установлена стена Памяти – 348 фотографий.



пос. Октябрьский



пос. Памяти Парижской Коммуны

Обелиск с барельефом Героя Советского Союза Дмитрия Семеновича Калинина был установлен у здания СПТУ № 12 (бывшая восьмилетняя школа п. ППК) в 1969 году.

Памятник Герою Советского Союза Терентьеву Григорию Григорьевичу был открыт в 1970 году.

Мемориал погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941 - 1945 гг. был открыт к 9 мая 1995 года. Автор проекта Симухин Валентин Семенович.

пос. Памяти Парижской Коммуны

Количество фамилий погибших во время ВОВ 1941-1945 гг. ,
указанных на обелиске, около 300 человек.

Стена памяти

Количество фамилий участников во ВОВ 1941-1945 г.г. , указанных на
стене памяти, 157 человек.



деревня Редькино

Мемориал в д. Редькино был создан и открыт в 1991 году. Руководила строительством мемориала председатель сельского совета Горшкова Зоя Константиновна. Спонсором проекта стал совхоз Редькинский во главе с директором Крутовым Н.М. Проект мемориала разрабатывался в Москве. Было разработано несколько вариантов. Из них выбрали лучший сельский проект. Идея мемориальной композиции следующая: отец и мать провожают своего сына на фронт. Впереди располагается уверенно идущий солдат, а за его спиной родители, печально смотрящие в след уходящему сыну. Женщина обнимает рядом стоящего мальчика, своего внука. Складывается впечатление, что за его спиной они находятся под надежной защитой. Позади композиции располагается Вечный огонь и стена памяти, на которой запечатлены имена погибших в ходе Великой Отечественной войны жителей Редькинского сельского совета. В 2020 году к 75-летию Победы возведена также стена памяти в рамках Всероссийского проекта "Стена Памяти".



деревня Редькино



пос. Ситники

Обелиск погибшим воинам в годы Великой Отечественной войны построен в 1973 году.

Количество фамилий, погибших во время Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., указанных на обелиске - 200 человек.

Количество фамилий участников Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., указанных на стене памяти, 115 человек.



пос. Сормовский Пролетарий

Первый памятник в посёлке был поставлен к 20-летию Победы. 9 мая 1965 года состоялось открытие памятника и первый митинг, посвящённый Дню Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

К 60-летию Победы, в 2005 году, был поставлен новый памятник из чёрного мрамора и подведена дорожка, покрытая тротуарной плиткой.

К 70-летию Победы возле памятника были установлены памятные доски со списками погибших земляков.

К 75-летию Великой Победы была установлена Стена Памяти с фотографиями воинов-земляков.



г. Бор, мкрн. Стеклозаводский

Рядом с Домом Культуры «Стеклозаводский» горит Вечный огонь. Этот памятник, погибшим в годы войны стеклозаводцам, появился в 1965 году, в канун двадцатилетия Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

На эскиз монумента был объявлен конкурс. Вариантов было предложено несколько.

Выбор пал на работу конструкторов заводского конструкторского бюро Виталия Петровича Бобчинского и Константина Петровича Волкова.

Художником монумента стал Всеволод Борисович Васильев. Изготовили обелиск в городе Житомир (Украина).

В начале мая 1965 года работы по его монтажу под руководством начальника железнодорожного цеха, бывшего фронтовика, А.Д.Орлова были завершены. Памятник-obelisk изготовили из гранита. У подножия на плитах высечены имена стеклозаводцев, не вернувшихся с войны. На плите обелиска с одной стороны написаны слова: «Пусть сияет в веках Слава советских воинов. Это они, живые и павшие смертью храбрых, сокрушили фашизм и отстаили твое счастье». С другой стороны обелиска: «Стеклозаводцам, погибшим в Великой Отечественной войне от благодарных земляков».



г. Бор, мкрн. Стеклозаводский

Торжественное открытие обелиска состоялось 9 мая 1965 года. Звучал гимн СССР. С тех пор ежегодно в День Победы все жители микрорайона «Стекольный» собираются в этом священном месте.

9 мая 2005 года к 60-летию Победы была открыта Стела в честь всех стеклозаводцев - участников Великой Отечественной войны и тружеников тыла.

В 75 годовщину Победы на площади у Вечного огня была установлена Стена памяти, на которой размещены фотографии участников Великой Отечественной войны - и тех, кто пал на полях сражений, и тех, кто ушел из жизни уже в мирное время.



г. Бор, мкрн. Стеклозаводский



пос. Чистое Борское

Мраморный обелиск высотой 210 см с двумя вазонами для цветов посвящён погибшим землякам в годы Великой Отечественной войны.

Обелиск воздвигнут к 60-летию Победы в Великой Отечественной войне в 2005 году при поддержке Администрации.

На памятнике надпись: "Вечная память защитникам Отечества".



с. Чистое Поле

Памятник погибшим воинам в селе Чистое Поле находится через дорогу от церкви Спаса Нерукотворного Образа. На высоком постаменте стоит русский солдат, в руках держит знамя Победы. В верхней части постамента закреплён орден Отечественной войны. У подножья плита со словами: «Вечная память павшим...». Под постаментом захоронены списки погибших на войне односельчан — 333 человека. К 9 мая 1982 года фамилии и имена погибших в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. выбиты на гранитных плитах и расположены по обе стороны памятника. К 75-ой годовщине Победы у памятника установлена «Стена памяти», на которой размещены ещё 139 фотографий участников войны Чистопольского сельского Совета.



с. Чистое Поле



пос. Шпалозавод

Памятник погибшим землякам и труженикам тыла на территории пос. Шпалозавода был возведен в 1965 году.

В 2016 году была произведена его реконструкция и 9 сентября этого же года состоялось торжественное открытие мемориала.



В 2020 году к 75-летию Победы рядом с памятником была установлена "Стена Памяти". На ней размещены фотографии наших земляков- участников Великой Отечественной войны. Всего их 82.



606440, Нижегородская обл., г. Бор,

ул. Интернациональная, д.26

Телефоны: (83159)2-18-71 (директор),

(83159)2-17-69 (вахта, касса)

(83159)9-07-19 (методический)

Факс: (83159)2-18-71

e-mail: metodcentr@list.ru, metodistkabor@mail.ru

<https://www.дк-октябрь-бор.рф>

https://vk.com/ck_oktober

Материалы для сборника предоставлены специалистами культурно-досуговых учреждений г.о.г. Бор

Сборник подготовлен специалистами Центра культуры "Октябрь":

Кузьмина Светлана Николаевна

Соболева Вера Анатольевна

Круглова Татьяна Андреевна

Заломова Екатерина Сергеевна